iy AwOV-1974 4

Luglio - agosto
»
PolesToa\, per ¢ Giponi g
it
afpasponals i 772 Loca
Periodico bimestrale Abbonamenti per il 1974
a cura di Giuseppe Spinoso Studenti L. 1600

Via Cairoli, 78 - 50131 FIRENZE .
a Galroll Professori e Scuole L. 2000

dizi in abb sal - Sostenitori L. 3000
spedizione in abb. postale - gruppo

L’ &
conto corrente postale. 5/27919 gei\llxnlt;(i)gamento ¢ annuale e decorre da

Questo fascicolo contiene:

Una risoluzione del
TEMA DI MATEMATICA della
MATURITA’ MAGISTRALE (3 luglio 1974)

11 testo del TEMA DI MATEMATICA
della MATURITA’ SCIENTIFICA (3 luglio 1974)

11 testo del TEMA DI MATEMATICA
della MATURITA’ MAGISTRALE (SessioNE SuppLeTiva 1969 )

Le prime SCHEDE DI ESERCITAZIONI DIDATTICHE

Le RISOLUZIONI DELLE QUESTIONI 437-444
della PALESTRA DELLE GARE.



M«&M V. 4

—— LA PALESTRA DELLE GARE ——

AVVERTENZE IMPORTANTI PER | RISOLUTORI Si raccomanda di usare fogli distinti
per le singole risposte. Ciascuna risposta dovra portare il cognome e il nome del risolutore e
Vindirizzo esatto e completo del numero di codice postale. Gli studenti indichino anche la
classe e UIstituto frequentato nel corrente anno scolastico e l'eta. Le risposte delle questioni
proposte in questo fascicolo dovranno essere inviate ad

ANGOLO ACUTO, Via Cairoli 78 - 50131 FIRENZE
10 -XI = 1974

Per ogni questione proposta saranno pubblicati i nomi di tutti i risolutori e le risposte
migliori. Annualmente sara compilata una graduatoria fra i Giovani che si saranno distinti

entro il

per assiduita, esattezza ed ordine e saranno assegnati loro dei premi in libri.

QUESTIONI

PROPOSTE

QUESTIONE

TEOREMA DI

167

EULERO

In ogni triangolo ABC, la di-
stanza a@'= Ol fra il circocen-
tro O e l'incentro 1 ¢data
dalla relazione:

dz = R (R "2"}'
in cui R ¢ il raggio del cer-
chio circoscritto ed ~ il rag-
gio del cerchio inscritio.

(9/a proposta @ pag-4 del fascico-
lo precedente, con due errors di
stampa ) .

QUESTIONE 4168

Senza effettuare la scomposi-
zione in fattori, servendosi di
una tavola dei quadrati dei nu-
meri naturali, determinare i
fattori primi del numero 29999,

QUESTIONE 169
1974

Maturitd scaentifica

I Quesito.
Assegnata la funzione
¢ = 4enx +a@cosxX + &

(- sx s °)
si determinino i valori di @ e
di b5 in modo che ammetta
un massimo relative y=a
nel punto x= T  esi disegni
la curva rappresentativa della
funzione . ottenuta .
Condotta la retta tangente
alla curva nel punto A di ascis-
sa x=0, e tracciata la ret.

ta x= L si calcoli larea

)

della regione piana limitata
da tale retta,dalla tangente
in A e dalla curva.

- 2 -
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QUESTIONE 4170

Maturita scientifica 1974
I auesiTo

Sono assegnate due circonferen-
ze C e C' esterne fra loro e ri-
spettivamente di centri O ¢ O'
¢ raggi r ed .

Sul segmento 00'= a si prenda
un generico punto P non inter
no alle due circonferenze e si
conducano da esso le rette
tangenti a C e C'.

to ed intersecanti il segmento
00’ gemerano, in una rotazione

di 180° attorno ad 00’ due calet

e sferiche.

Posto OP=x, si determini
la posizione di P in corrispondenza
della quale risulta massima la som-
ma delle aree delle due calotte.

QUESTIONE 171
Maturita scientifica 1974
I QquesiTo
Si studi la funzione

y= X

2x2-4
e se ne disegm

il grafico.
Presi sulla curva i punti Ae
B rispettivamente di ascissa
B e &
3 3
si dekerminino i punti dell'arco

AB nei quali la tangente alla

Gli archi aven-
ti per estremi i punti di contat

curva e parallela alla retta
AB.

Si espongano brevemente qli
elementi della teoria per il
caloolo degli asintoti di una
curva di equazione y= f(x)

QUESTIONE 172

Maturita _magistrale
SESSIONE SuPpLETIVA 1969
Tre punti A,B,C sono alli-
neati e si ha: AB=2a,8C=q,
AC=3a. In uno dei semipia-
ni aventi per origine la semi-
retta AC, st costruiscano |
triangoli equilateri ABD, BCE.
1) Si dimostri che il triango-
lo BDE ¢ rettangolo.

2) Si calcoli il perimetro e
l'area del quadrilatero ACED.
3) Salla perpendicolare per E
al piano del quadrilatero s
prenda il segmento EV di [un-
ghezza a e si calcoli larea
della superficie totale della
piramide di vertice V e di
base ACED.

QUESTIONE 173

In ogni triangolo ABC la biset-
trice di un angolo, per esempio
di BAC, ¢ anche bisettrice del
'angolo formato dal diametrs
del cerchio circoscritto passan-
te per A e dalla altezza uscen
te dal vertice considerato A.

3 _
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MATURITA MAGISTRALE 1974

dato il triangole equilatero ABC di lato 2a,si prenda internamen-

te al lato BC il punto P in modo che la differenza fra il solido ge-
nerato dal triangolo APB in una rotazione completa attorno alla
retta BC e il solido generato dal triangolo APC nella stessa rota-
zione sia equivalente alla sfera di raggio uguale a quello della cir
conferenza inscritta nel triangolo ABC.

RISOLUZ/IONE

Si supponga il problema risolto e sia
ABC il triangolo equilatere dato,
AB: BC:CA:: 26 ;
H il punto medio di BC
e proiezione di A su BC;
P il punto richiesto internamente B L
al segmento HC (BP>PC). P'r P
Sia P’ il punto s/mmetrico di P rispetto ad H.
La differenza dei due volumi dei solidi descritti nell’enunciato
¢ uguale al volume del solido generato dal triangolo APP' in una
rotazione completa attorno alla retta BC.
Daltra parte il raggio della circonferenza inscritta nel triangolo
ABC € uguale ad AH:3 = aV3:3 .Si ha qu;mdl l'equazione:
2. 55 — (£
LmARPE = ST (A
AT' = i dﬁ ;
2%

S

da cui Semplificahdo PP =

z:l*

_PP'_ 2aV3 2 T
Ne seque HP=-FP 5 = 33 "'{-}AH'

Si determina cosi' facilmente, per via grafica, la posizione ri-
chiesta del punto P.

Da questo fascicolo pubblichiamo alcune SCHEDE DI ESERCITAZIONI DI-
DATTICHE con le reiative schede di CONTROLLO. I Giovani possono cosi
verificare la loro preparazione sulle nozioni fondamentali della Matematica.
ANGOLO ACUTO ha in preparazione interessanti QUADERNI di SCHEDE
di esercizi graduali di aritmetica, algebra e geometria per la scuola media e per
il biennio superiore. 4
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RISOLUZIONI bpeLte QUESTIONI PROPOSTE

QUESTIONE 437 e ingieme avremo 90 amni.
lo ho il doppio dell’eta che tu Percio esiste la relazione:
avevi quando ioc avevo leta’ x+(2x-Y)= 90 ovvero

che tu hai adesso, 3z-y = 90 (II)

e quando tu avrai Feta che  pibo 1o i sictema costitui-
w ho ora,insieme avremo 4, dalle (I) e (I) si ricava

90 anmni. facilmente x=40 e y=30

RISOLUZIONE
drlorenzo Morbidellr Dalla R/ISOLUZ/IONE

del! L.Scrent di AREzzo  di Roberto -BOff/I'O/I' de/
o . L.Sc.”Galilei., di VosHeRA
Sema cencane di capire, tulld in

wna volta, 'inlwo emumciolo, ho  E necessario premetiere che
tuadotte & a«zgomentamo‘m mam  se cwngideriamo due persone
mamo che Y\ & pw%’wrmw AeB dieta x ed y rispet:
n mm,,« molematico ¢ tivamente (xyy), la differen-

4 satama coud . za di eta (x-y) si mantiene

lnd\cand.o con % la mia eta  costante nel tempo . [ una con-

(attuale) e con y |'eta(attuale) w\ncentc VERIFICA della proprie-
di Maria (l'altra persona pid gio- ta’ INVARIANTIVA della sottraxione].

vane) si ha: _—
x s 2(). ¥ I)« 10 Ho (L DOPPIO DELL'ETA CHE

(o ho W deppie...). « TU AVEVI QUANDO 10 AVEVO
La ditferenza fra la mia eta e « 'ETA'CHE TU HAI ADESS0 .

letd di Maria € x-y anni; E' chiaro che questo periodo di
percic quando io aveve ¥ anni, ben 4 proposizioni ¢ basato su
Maria aveva. y-(x-y) annicioe un fittizio gioco di parole. La dif-
29 -x. Complei'ando la rela ficolta ¢,a mio avviso, solamente
zione (%) si ha: opparente. Infatti occorre poter
x=2(2y-x) (I) rispondere chiaramente alla se-
guente domanda: « QUANTI ANNI

Inoltre quo.ndo Maria avra AVEV, QUANDO 10 AVEVO LA TUA ETA
x anni (cloe I'eta’ che io hoo¢ ODIERNA 755

gi), io avre’ x+(x-y)=2x-Y E la risposta e semplice :

- 5 -
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Ta avevi la tua eta attuale (y)
meno lo differenza fra le no-
stre eta (x-y), ciod y-(x-y).
la prima relazione ¢ quindi:

x=2[y-(x-y)].
L)« QUANDO TU AVRAI L'ETA GHE
« 10 HO ORA, INSIEME AVREMO

& 90 ANNI ».
Si ha facilmente :

066l lamiaeta |la tua eta
¢ x y
ra x-
fraxcy al xebeyr| g e oy
= 2x-y . =X .

Quindi (Z‘x—\j)-l- x =90 .

Dalla R/SOLUZ/IONE dar
Enrico Jannelr del /. Sc. ‘Fernu,
diBARI edr Gruseppe Rondinelr
di GrosseTo.

I1 problema e {acilmente risolu-
bile se si tiene presente che la fra.
se -<« QUANDO [0 AVEVO 'ETA' CHE
TV HAl ADESS505) puo’ essere sosti-
tuita da « K ANl FAD» essendo
K la differenzq di eta delledue
persone , che si mantiene ovvia-
mente costante nel tempo;e che
la frase « quando tu avrai [eta’
che o ho ora» puo' essere sosti-
twita, da « FRA K ANNI».

Con queste semplici sostituzioni
di frasi, indicando con x e y

le due eta’ (2 »y),si ha il se

quente specchietto:

1o TV
K ANNI FA x-K [ y-K
066! x y
FRA K ANNI e K [ y+K

che si traduce nel seguente

sistema:
®x - =K

{ x =2(y-K)
(x+K)+(Y+K) =90

da cui risolvendo:
x=40,Y=30 , k=40.

Molto interessanti sono le ri-
sposte &i Ggetano D Amérosio
e di G/useppe Guarato, delle
quali riportiamo brevi stralei:
¢ DAmbrosio inizia.: « Il problema
mi ha subito interessato,soprat-
tutto, per l'impegno richiesto di
registrare le proprie riflessioni,
e di esporre i principali passag-
g mentali effettuati nel corso
della risoluzione.

Avendo dinnanzi agli occhi il
testo del problema (il che costi-
tuisce indubbiamente un vantag.
gio rispetto a chi e costretto a
ragionare su dati semplicemen-
te ascoltati ), mi sono proposto
di analizzare la traccia in modo da
individuare in essa degli elementi
facilmente collegabili algebricamen.
te..»

- 6 —
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Dopo aver considerato il quesito
per via algebrica e per via gra-
tica conclude: « spesso per di-
panare la matassa di una que-
stione i si serve di tanti mez-
zi ed espedienti ma la forma con-
clusiva e sintetica del procedi-
mento comunicato nella stesu-
ra della risoluzione ¢ ben lon-
tana dal testimoniare le va-
rie tappe del processo mentale

.La semplice rappresentazione
grafua dei dati mi ha permesso
di comprendere con chiarezza tut:
ti i dati,celati nelle faticose
espressioni della traccia e di te-
nerli presenti tutti contempora-
neamente. ... La consequente
fadilita’ con cui sono cosi giunto
alla conclusione, mi ha indotto a
credere che la difficolta del pro-
blema ¢ dovuta in gran parte,
se non completamente, alla forma
volutamente involuta dell’enun.
ciatoss.

G Guarato scrive fra /altro:
« - quando si legge o si ascol-
ta un enunciato del genere,in
cui [a parola “eta;, ei pronorm
che la rtch\amano sono ricor-
renti ¢,a prima vista, non si rie-
sce a collocarli nella loro posizio-
ne logica, si prova un diffuso
senso di smarrimento.

E necessario un attento lavoro di

suddivisione dell’enunciato cosi
camplesso in un (nsieme di pro-
posizionl piu sempl:a ad esempio:
*la mia etd &€ maggiore della tua.
*AL(UN] anni fa  i0 avevo l'etd che
tw hai ora. «Tu avevi una
eta’ minore dell’attuale « Jo ho
il doppio di quell’eta.
« Fra ALCUNI anni, tu avrai
'eta' che 1o ho ora.
*Anch'io allora avro una eta
maaggiore.
In quell’anno la somma del-
le nostre etd sara di 90 anni,

11 primo enunciato € linguisti-
camente pid elegante, il secon-
do ¢ piu comprensibile.
Tuttavia l'insieme delle propo-
sizioni semplici del nuovo enun-
ciato contiene ancora termini
inde terminati : ALCUNI anni fa;
fra ALCUNI anni. Se indichiamo
con x ey, (x>y),le due eta,
una difficoltad, da non sottovalu-
tare, ¢ data dal dover determi-
nare da questi presupposti:ALCU-
Ni. ... Molte volte noi sequia-
mo la nostra intuizione ¢ non
¢i rendiamo conto del processo
logico ¢che ci ha guidati a forni-
re la risposta esatta. Per que-
sto, penso che chi si dedica allin-
Seqnamen'to deve saper condur.
re 1 giovani a sceprire il sub-
strato che regola ke nostre intu-

-7 -
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zioni.
In un problema,in qltre pare-

le,non € tanto importante rispon-

dere ~ QUANTO, ; piit importante é
invece saper rispondere " COME

QUESTIONE 138

Costruire un triangolo ABC,
avente il lato BC=k e BAC:=«.
Dimostrare che la cicconterenza
avente per diametro BC deter-
mina con i lati del triangolo,AB
e AC, un arco MN di ampiezza
costante. Per quale valoredi
o, |'ampiezza di questo arco MN
¢ ancora of ?
GENERALIZZAZIONE : (onsiderare
una circonferenza qualunque
avente per corda il segmento BC.
MATHESIS - SEZIONE di MESSINALIEA.

RISOLUZIONE
dr Giuseppe Guarato ai VALDAGNO
Esistono infiniti triangoli aventi il

il lato fisso BC=K e tali che Bl\(—(&.

Il vertice A ¢ uno qualunque dei

K
A

7.

punti dell'arco (a) di estremi Be
C e capace dellangolo &, dai pun
ti del quale, cio€, il lato BC¢ vi-
sto sotto langolo X.

Per la costruzione dellarco (a),ba-
sta individuarne il centro O. Con-
dotta per B |4 semiretta BD,for-
mante con BC [angolo (BD=, il
centro 0 ¢ dato dall’ intersezione
dell'asse di BC con la perpendicola-
re per B a BD. Larco (o) di
estremi B e C ¢ quello dei due
che € situato,rispetio a BC,dal-
[a parte opposta a quella in
cui giace la semiretta BD.[figd
CAS50 GENERALE:di unq cir-
conferenza qualunque O'(0'B)
del fascio di circoli pa.ssanti per
B 2 C,consideriamo l'arco BC=(b)
maaqgiore di una semicirconfe-
renza equindi capace di un
angolo acuto & . Se §=90"si
ha il caso particolare richiesto
dalla questione per cui 0' ¢
il punto medio di BC.

Si possono presentare due casi:

(b)
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I) (a) e (b) seno dalla stes-
sa banda rispetto a BC
Ci sono due sottocasi :
1) (a) ¢ interno a (b)
-+ %> &  per cui
MON = 2-MBN -
= 2 (x-d)=costante [fig.)]

2) (@) € esterno a (b)

- x<d per cui
MON = 2-MBN =2 (8-%) = costante
[#ig. 3]

Non si ¢ preso in consideraxio-
ne il caso in cui (a)=(b) nel
qual caso pero M=NzAe MON=0/

II) (a) e (b) sono da parti oppo-
ste rispetto a BC. Ne segue
[fig. 4] MON = 2-MBN =
= 2 («+8) = wstante.
La prima parte della questione
€ cosi dimostrata.

Per la seconda parte consi-
derande separatamente icasi
di cui sopra si ha:

I, 2(o(~5) oA + XK=

AN<c AB e AM=

24
Ac.

Non & possibile che sia §=90°

I.g 2(6-0‘)-0( - 0(—2
e per 4=90° risulta x= 60°

Nel caso I 1'equazione

2 (ot+ 5) =
¢ impossibile per valori posi-
tivi di o e §; basta pers' consi-
derare l'arco MO'N esplemen-
tare: 360°- 2(a+4) =

da cui o = 420°- 22
e per §=90° s ottiene A=50°
QUESTIONE 4139

Un ragazzo e una ragazza %0no
seduti uno di fronte allaltra.
«lo sono uN RAGAZZO0 dice’la per
sona dai capelli neri. -« E 10
SN0 UNA RAGAZZA)) dice la persona
dai capellibiondi. Se almeno uno

-9 —
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dei due ménte, chi e?
MATHESIS ~502.di MESSINA- 1973,

R/ISOLUZ/IONE

ar Mauro Bigi-L.Sc. Castelnuovs,
ar FIRENZE e di Gaetano DAm -
brosio del L.5¢c.di Brsceceie.

Le due persone(di sesso diverso)
dichiarano di essere rispetti-
vamente un ragazzo ed una
ragazza.

Le informazioni possono esse-
re entrambe VERE .Allora la
persona dai capelli neri & un
ragazzo e quella dai capelli
biondi € una ragazaa,

Ma se si ammette che una
delle informazioni sia FALSA
(per esempio : la ragazza dichia
ra di essere un ragazzo), risul-
ta falsa anche l'altra lnfarma
zione (cioe': il ragazzo dichia-
ra di essere una ragazza).
Entrambi dunque méntono: In
questa alternativa la ragazza
¢ bruna ¢ il ragazzo ¢ biondo

RISPOSTA
dr' Gluseppe Gaarato «; VALDAGNO

Poich€ le due proposizioni sono

coerenti 2cio€ non $i contrad-
dicono ,esse o sono entram-
be vere o entrambe false.
Nel caso che una sia falsa,de
ve essere falsa anche [altra; in
tal caso meéntono tutti e due.

QUESTIONE 140

Sono state distribuite 200
uova fra 400 persone com-
prendenti womini donne ¢ alcw
ne dozzine di bambini.

Ogni uomo ha ricevuto 6 uova,
ogni donna 4 uova e ciascun
bambino un uovo.

Quanti sono gli uomini,quan-
te le donne e quanti sono i
bambini ?

RISOLUZIONE
ar Pretre Jerranova -l 5Sc. "Oberaa,
di TRIESTE @ i Gjuseppe Guaralo
di VALDAGNO
Indico con x,y e 42z rigpet-
tivamente il numero degli uomini,
delle donne e dei bambini.

Si ha il sistema indeterminato:

i x +y+42z =400

6x +4y+ 12z =200

Successivamente si ha
{x-\- Yy =100 -{22
32 +2y =100 - 6z

I —
con z>§9_‘-’
¢on 2<3§‘1.

2oz
E poiche Zz €N
deve essere z = 6 ; ne segue
sostituendo nelle(I)

x= 18z - 100
y= 200 -30z

coe 50

x=8 y = 20.
Pertanto gl uomini sono 8,
le donne sono 20

e1 bambini sono #2 (=6x12),

- {10 —
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R/ISOLUZIONE

di'Gaetano DAmérosro 4 Bisceaie
eqr Francesco Fogliotts di GeNovA-

Indico con V,D B, rispettivamente
il numero degli uomini, delle donne e
dei bambini interessati alla distri-
buzione. Si ricava facilmente il
sequente sistema indeterminato:
(I)g UxD + B =1{00

6V +4D+ B = 200

Eliminando B si ha l'equaz. indet.

50U +3D = 400 daai

(ﬂ) VU= 20- -g-p .
E poiche¢ u,D,B ek
la (x) ammette le sole soluzioni
D 5 40 45 20 25 30
U 17 14 11 8 5 2.

e in base alla prima del sistema(l)
si determinano i corrispondenti va-
lori di B:
78 76 4 72 70 68
Di questi valori ¢ accettabile so-
lo B=72 perche multiplo di {2,
Quindi V'unica solazione &
vu=8, p=20, B=72.
QUESTIONE 141
Dimostrare per via algebrica e
per via geometrica che : « In ogni
triangolo rettangolo, ciascun ca-
teto ¢ medio proporzionale fm
il segmento “somma, e il segmen.
to “differenza, dell'ipotenusa e

dell’altro cateto» .
Anielle Agros/

R/ISOLUZIONE
dar £nrico JaNNELL]
de/ L.Sc."Ferms, dr Bar

D/IMOSTRAZIONE ALGEBRICA

Per il teor. di PiTAGORA

si ha

AB? = B—Cz- /Rz=
=(BC+AC)(BC-AC). ° A

B

DimOSTRAZIONE CEOMETRICA
Tracciata la circonterenza C(CA),
essa Incontra il segmento BC
in D e il suo prolungamentoin E.

A

B

D c E
Essendo la distanza di C dal
lato AB uguale al raggio CA,te-
le lato risulta tangente alla cir
conferenza . Per il teor. della
tangente e della secante si ha:

A8 - BE-BD -
=(Bc+CE ) (BC-CD)=
=(BC+ CA)(BC - CA).

L’ABBONAMENTO rappresenta un atto

di CONSENSO

di SIMPATIA

di INCORAGGIAMENTO
di SOLIDARIETA’

- 41—



[T] SELEZIONE dalle "SCHEDE DIDATTICHE » di Angolo aculs

Esequire le seguenti operazioni :

4 5 2

[y 3 -+ 3 X 3 b I T R LT R TR T R TR

o 02 +(02)x(04)=

23 +56 =79 =8 O vERe?, O FALSO ? .
02,§ 1‘5,6: 239—92.’. -

( b3c)*. (a?b¥c?)" - o (@*Bc)" : (a*be*)* -

-2 -b).‘;— o L -2"'
(X8 == .( Lo ( b) T eeee e
o2yt e(03)7

*(45a%+50% -10a™) s (5a%)=
« (a¥*-a® -2a°) : (—as) T e

- (0*+2a-3a%) i (-ad)=
« (X°-223 +x) 1 (x*)=

s (P -2xt+x): () =2

(20 2™+ 15%'% - 5%) : (5% )

o(x# -2 X 1) 2 =

schoda di <comtrolls el fasciiols 5,5,3#9”,-4,?*74»

- 12 =



[I]SELEZIONE dalle *scueve DIDATTICHE , di Angolo acuts

Scomporre in fattori i seguenti polinomi:
o Xrx =32} =

o xPoxt_goet= . e
e am-pbm-a +b =
3 2
e -0 —a+1 = _

e 3x+d3 -ax-a+x*+2x=__

-
-—
e ® e e te e t0e P sttt eETer cmstam o o et csre sttt e st at e s see Boem s

Im+2 2m+d m

x3m+4 + M8 _ p2m+i2_

. 5a°-10a”+15a"° 250"

- 40“'('2_0“ - _

ccecscec s mesame e

e 25249

) a“'-b“'

e abeb* = . eab+b®=  ealMb=

e ab+bl=(@)+(W®?=

cab-bb-

-5CHEPA DI CONTROLLO A PAG.A6-
— 43 =



[IE]SELEZIONE dafle "SCHEDE DIDATTICHE , di Augoto acdls
Scomporre in fattori i seguenti polinomi :
C(a.-b)z- Cz = eeenes e rereeemnnn

° a" - (b—C)’.: g NN

o 1-%2-~ ‘Jz*' I

° m2+n°-c2— 2mn =

PRy secmconscccsocsss e

Determinare il MC.D e il m.c.m. dei seguenti gruppi di polinomi
X2-3%X42= o 6x-2 = ........

X-5%46= o | 9L =
KX =62 oo, | 9L = L

m.em = e m.c.m =

cessecer o o

Semplificare
ab-a* _
ab-bt 8000 00088 00 20t 2L 0 s s s o SEEE & SEEE B SCe s CEs s 60 0 o S ceelesse Se s s cowET

Eseguire le operazioni indicate e semplificare:

J&-b b _@-c _
ab bc ac

la seguente frazione algebrica:

Effettuare la divisione {ra polinomi qui indicata:
e 32>+ 2x2-.% -4 [ 2x* +3x -4

o e e o

- SCHEDA DI CONTROLLO A PAG. {6-
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ePer ciascuno dei motivi qui disegnati (immaginati estesi
per tutto il piano) indicare 1 centri di simmetria e gli
assi di simmetria. I I

i )

[T | [

oPer ciascuna delle seguenti figure determinare la somma
degli angoli indicati con un archetto:

I

g I
p\'A
I
ePer ciascuna delle seguenti figure, esprimere la lun-

ghezza del segmento indicato con x, m funzione della
lunghexza dei segmenti indicati con a.6,c, R.

SN N
VAN

Seheda oy CONTROLLo nel Fascicolo S -settemébre 74 .
—-15 —
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CONTROLLO

SCHEDE ar

-— m‘— -_—
X3 9P  ¥3/ Iyyodwoirs ond IS Now &

p-xf+ 2 X
bs) T-x% Ty 22
%.So.b‘&- u\ Wu x € xm...a wnlmxm..

T- xg + ¢%XC | (IR 3 A T

:pypoipul b Iwoujod Y1y 2U0SIAIY V) 24bN}132)33

- >9» 2o % _av,
0= 29+9D— gD +>-29 > -0 47> 9-D

4w jidwas 2 ayosipdl worzpiado 3] 24mbas3

9 _ - (9-2)9 _ (9-029 _A-9° |
» -~ (o+9)>-" (p-9¢)O ©-aqr

13 qabjp 2uoizvly 2jusnbas | 2Jvo4iduiag

(1+,28)(Fexg)(r-2€)g = Wy w Gra)(e-X)e-x)(7~x) = waw

¥ = @9W (-2 = oW

T+px6 = FriXé (T-2I(Ce+X) =9 —A+X

(F~XE)F+XE) = 1-.X6 (€-2>(2-2) =9+x5-;x

(x=3¢g)z = 3-29 (2-2)(7-2) =grxE-yx

wouljod 1p 1ddnab nuanbas 1op W w |t 2 AIW | 2JpURIC
C-u-w)(o+u—w) = o—y(u-uw) = uwug- -y *
(Frx-p(h-x+p) = (f-2) -z =hegtfi-2-T*

‘(+Q@-o)(>-9+®) =,-9) " L°*

(2mg-P)(2+9-2) = 2 (a79)
: 1wousjed 13uanb2S 1 140}y Ul 2440dwodg

(@

LN

9+ 90t NT-B)(+7+ 97 A 7+2) =

T (e -eB)(F*e) T AP
‘(9 #«Q«Nol.vﬁ\\nﬂ.*n»“\ = m?ﬁ +mﬁ«.ov T9Qt o0 ¢
* =4+poe X =3Qtg0 X = 40t 0
(9-Ne+B),9+:2) = (19 4 2)(,9 +29) = 49 =P
wuﬁﬁmsaﬁm&*v& (644258, up ¥ = 140X 6Y = 510% ST °
(r-og)(F+od) 2 = \\ \«d.v\cd = WD PV e
%Qhﬂ:wmnumrm\«ch ZgP 98 P AT+ 0 OF - 506 *
(gra® ™ 4%+ 0g% )y u® Truir® " gew Xty 1y X 0
.\w * ?Ex.._.«*.erER Tt g w®

(+o2-€)(5+x)=

Flrex)x+(1+2)D - (F+a)e = X+ X + D= XD~ ¢+ AE
(F+2)p(F-2) = (F-e@)(7-2) =
= (*-v)-(¥-8)® = 1+ 0- v~
(P ) 7-)
= (g-%) - (g-B)u =q+v-Wuq-up -
(2 XF = F ~gX )X T4EXV-ZogX 0

(eXE-Frx)x =

Hwoutjed 1nuanfas 1 140330y u das0dwodg

@ °

"

(XE=- XL +,x o

“IHINLLEQC 23S, appp INOI1Z3 IS [T

3H111601q 3d8HI5, o/p INOIZ3T35[ L]
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RISOLUTORI DELLE QUESTIONI

138

{414

142

AGROSI ANILELLO - DISO (LE) . .

BIGI MAURDO, L. sc. “Castelnuovo™ FIRENZE

BINI ROBERTO, L. sc. “Copermcq" PRATO (Fi) .
BOTTIROLI ROBERTO, L. sc. “Galilei” VOGHERA (Pv)
BURZACCHINI FABRIZIC - ANCONA .
BUSO CLAUDIO, L. sc. “I. Nievo” PADOVA .
CAGNOLATI FRANCESCO, L. sc. “Spallanzani” REGGIO EM
D’AMBROSIO GAETANO, L. sc. BISCEGLIE (Ba)
D’AMBROSIO LUCIA, Sc. med. BISCEGLIE (Ba)
D’ANTONIO PASQUA, L. sc. “Einstein” TORINO

DEL BELLO SANDRO, L. sc. “Pacinotti’’ LA SPEZIA
DELLE FERRA RAFFAELE, Ist. tecn.geom. AVELLINO
DI TEMPORA FRANCESCO - ROMA ..
FELICIAN LEONARDO, L. cl. “Dante” TRIESTL
FELICIAN LORENZO, Sc. med. “De Tommasini” TRIESTE
FOGLIOTTI FRANCESCO - GENOVA - SAMPIERD.
GUARATO GIUSEPPE, VALDAGNO (Vi)

HONSELL FURIO, L. sc. “Galilei” TRIESTE

JANELLI ENRICO, L. sc. “Fermi” BARI

LONGO GIOVANNI - FRAGNETO L’ABATE (Be)
LUCARDESI PAOLO, L. sc. “Lussana” BERGAMG
LUSETTI RENZG, L. sc. “Spallanzani” REGGIO EM.
MESSIDORO M. TERESA, L. sc. “Einstein” TORINO
MORBIDELLI LORENZO, I.. sc. AREZZO

PASCIUTO ALESSANDRO, L. sc. “XIV”’ ROMA
PROFETI SANDRA, L. sc. “U. Dini” PISA

ROSELLI WALTER, ROVIGO . . .-

RONDINELLI GIUSEPPE, (:ROSSETO P
TERRANOVA DIEGO, L. sc. “Oberdan” TRIESTE
TREBBI GIANNI, L. sc. “Galilei” TRIESTE

VIDALI CRISTINA, L. sc. “Alighieri” TRIESTE

VIOLA PAOLO, L. cl. “Alighieri” TRIESTE
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AMICI SOSTENITORI DI ANGOLO ACUTO

ISTITUTO MAGISTRALE “Carducci” FERRARA
PROF. LORENZO ARUS - IMOLA (Bo)

PROF. SALVATORE AMICO - ATRIPALDA (Av)
PROF. BRUNO BISON - Oderzo (Tv)

PROF. CARLO CAPACCIOLI - FIRENZE

PROF. FERNANDO CAVALIERE - FOGGIA
PROF. GABBRIELLA CORSI - FIRENZE

PROF. FLORA FIORENTINI - FIRENZE

PROF. LORENZG MICI - FIRENZE

PROF. SABINA PALMIERI - ERCOLANQ (Na)
PROF. ROBERTO ROMAGNOLI - FIRENZE
PROF. FRANCESCO TONINELLI - TORINO
PROF. MARCO TULLIO TONINI - FORLI
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SPEDIZIONE TN ABBONAMENTO POSTALE GRUPPO IV

Coloro che trattengono ANGOLO ACUTO
sono pregati di inviare con sollecitudine
la loro quota di abbonamento

PER FAVORE NON CESTINATE

Se questo periodico non vi interessa, vi preghiamo
di rispedire al mittente le copie ricevute,
in busta affrancata come stampe.
ANGOLO ACUTO - Via Cairoli, 78 - 50131 FIRENZE

Le seguenti Scuole hanno sottoscritto I’abbonamento per il 1974:

SCUOLE MEDIE: - “Pascoli” AGRIGENTO - “Mattioli” SIENA - “Mameli”” PADOVA.

LICEI CLASSICI: - “Foscolo” PAVIA - “A. Di Rudini” NOTO (Sr) - “R. Corso” CORREGGIO
(Re) - *“Virgilio” MANTOVA - CASSANO JONICO (Cs).

LICEI SCIENTIFICI: - “Galilei” ALESSANDRIA - “U. Dini” PISA - “Galilei” CASTELNUOVO
GARFAGNANA (Lu) - “Duca d’Aosta’ PISTOIA - “Oberdan” TRIESTE
- “P. Lioy” VICENZA - “Arcivescovile” TRADATE (Va) - “IV” BOLOGNA
- “Leonardo Da Vinci” FIRENZE - “Spallanzani” REGGIO EMILIA - “Leo-
nardo Da Vinci” FASANO (Br) - “G. Passerini” GUASTALLA (Re) - *“Cre -
mona” MILANO - SANREMO (Im) - SCHIO (Vi) - EMPOLI (Fi) - CASTEL-
NUOVO NEI MONTI (Re).

ISTITUTI MAGISTRALI: - “G. Badini” ADRIA (Ro) - “Rosmini” TRENTO - “Carducci” FI.RRA-
RA - “A. Gentili” SAN GINESIO (Mc). - “G. Milli” TERAMO - “R. Cag-
gese” FOGGIA - “Fua Fusinato” PADOVA - “S. Suardo” BERGAMO
- “A. Negri” VEROLI (Fr) - SALUZZO (Cu) - RIMINI (Fo).

ISTITUTI TECNICI E PROFESSIONALI: - Industr. ROVIGO
- Commerc. e per Geom. CITTADELLA (Pd) _ Geometri PADOVA

- Profess. per FAlimentazione ROMA - Commerc. e per Geometri MATERA
- Industr. CITTA’ DI CASTELLO (Pg) _ Agrario FIRENZE

- Commerc. “L. Da Vinci” TRIESTE - Industr. VITERBO

- Geometri BERGAMO - Géometri NAPOLI

- Industr. “Bernocchi’” LEGNANO (Mi) - Industr. LIVORNO.

- Commerc. “De Amicis” ROVIGO
- Industr. MESSINA (continua)
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